Projektiranje elektricnih instalacija,
rasvjete i postrojenja

Auditorne vjezbe

Odredivanje nazivne struje osiguraca,
presjeka spojnih vodica
te pada napona



= Elektri¢ne instalacije - ku¢anstva i industrija
= Sigurnost uporabe

= Trosila raznih snaga

= Nazivna struja osiguraca, presjek vodica, pad napona



RACUNANJE PADA NAPONA

Pad napona u jednofaznom sustavu:

u=100-2. Z;K.Pmax :
A U.cose
Pad napona u trofaznom sustavu:
1 =100 2. £ Fnax
A U°-cose

u — postotni pad napona [%)]

p — specifiCni elektricni otpor (elektriCna
otpornost) [Qmm?2/m]

| — duljina vodiCa [m]

P ...« — maksimalna snaga kroz vodic [W]

max
A — poprecni presjek vodi¢a [mm?]

U — nazivni napon [V]

cos@ — faktor snage [-]

|, — struja (potezna, maksimalna) [A]

Maksimalna snaga u jednofaznom sustavu:

Prx =U -1, -COS@

Maksimalna snhaga u trofaznom sustavu:

PmaX:\/§-U-Ip-c03gp

mm?

Po, =0,0176 Q
m




Tablica 1. Najvece nazivne struje zaStitnih organa kojima se osiguravaju pojedine vrste i presjeci vodiCa za
elektroenergetske instalacije (temperatura okoline 30°C).

Presjek vodic¢a Cu Nazivna struja zaStitnog organa
mm? A
Grupa | Grupa Il Grupa Il
0,75 - 6 10
1 6 10 10
1,5 10 10 20
2,5 16 20 25
4 20 25 35
6 25 35 50
10 35 50 63
16 50 63 80
25 63 80 100

Grupa 1.
Grupa 2.
Grupa 3.

Vodovi polozeni u cijevi, ukljucivsi i zastitne vodice, npr. P, P/F...
Instalacijski vodovi koji nisu polozeni u cijevima npr. PP, PP/R...
Jednozilni vodovi polozeni slobodno u zraku na medusobnom razmaku

jednakom najmanje njihovom promjeru. Jednozilni spojni vodovi u razvodnim ormarima.

* ukoliko grupa nije navedena u zadatku, koriste se vrijednosti iz tablice za grupu 2.



1.Prema shemi na slici odrediti presjek spojnog vodiCa, nazivnu struju
osiguraca i napon na prikljucnicama trosila.
P =4kwW

U=230V | 1 // // M cosp=0,8
15 m T n=0,82

|, =181,




P'=—= T 4878 W * |zraCun djelatne snage (elektricne) iz mehanicke snage koja je zadana

P’ 4878

I = -
" U-cosep 230-0,8

=26,51A * |zradun nazivne struje
|, =181,=18-26,51=47,72 A * |zraCun potezne struje (preko koeficijenta)

l,, =50 A * Odabir nazivne struje osiguraca (prva veca standardna vrijednost iz tablice, grupa 2)
A =10 mm? * Odabir presjeka vodi€a, prema nazivnoj struji zastitnog organa, grupa 2 (za 50 A)

P =U -l -Ccosp=230-47,72-0,8=8780,48 W * [zraun maksimalne djelatne snage (potezna struja!!!)

max

2
] :100.2.% o = 0,0076 @ 4~ 100 QO 2'15'2780’48 =1,095% * Izradun postotnog pada napona
A U*.cose m 10 230°-0,8
Al = 2 U = L 095-230 =2,52V  *|zraCun apsolutnog pada napona
100 100
U, =U —Au = 230— 2,52 = 227,48V Presjek vodica Cu Nazivna struja lz:15t1tnog organa
2
* |zraCun napona na troSilu mm Grupal Grupa II Grupa III
0,75 - 6 10
1 6 10 16
1,5 10 16 20
2,5 16 20 25
4 20 25 35
O 25 35 50
35 63
10 50 O 80
25 63 80 100
Grupa 1. Vodovi polozZeni u cijevi, ukljuCivsi i zastitne vodice, npr. P, P/F...
Grupa 2. Instalacijski vodovi koji nisu poloZeni u cijevima npr. PP, PP/R...
Grupa 3. Jednozilni vodovi polozeni slobodno u zraku na medusobnom razmaku

jednakom najmanje njihovom promjeru. JednoZilni spojni vodovi u
razvodnim ormarima.



2. Prema shemi na slici odrediti presjek spojnih vodiCa, nazivne struje osiguraca
te relativan i apsolutan pad napona svakog troSila. Izracunati ukupnu
maksimalnu snagu. Prikljucni vodic je duljine 26 m.

U=230V

]

15m

0

20m

0

12 m

)

22 m

)

]

16 m

()

B =4kwW
cose, =0,8
e S
I, =181,

P, =2kW
cos¢g, =0,82
n,=0,8

3 x100W

4 x60W

2X60W+3x40W



3. Prema shemi na slici odrediti presjek spojnih vodiCa, nazivne struje
osiguraca i pad napona svakog prikljucka.

U=230V
B C
Y
| 30 m 50 m

A I

() ()

P, =3kW P, = 6kW
cosg, =0,8 cos g, =0,85
1, =0,8 7, =0,85

I == nl Ip2:|n2




P
P = L2 3750W B Doy =7059W
7, 40,8 n, 0,85
* |zraCun djelatne snage (elektricne) iz mehani¢ke snage koja je zadana
LTI NN i i [0 G

I — = — —
"™ U-.cosg, 230-08 U-cosp, 230-0,85

* |[zraCun nazivne struje (jednaka je poteznoj jer nije navedeno drugacije)

|, =25A |, =50A

* Odabir nazivne struje osiguraca (prva veca standardna vrijednost iz tablice, grupa 2)

| =1,+1,=2038+36=5638 A

n

* |zraCun nazivne struje kroz glavni osigurac

|, =63A

* Odabir nazivne struje glavnog osiguraca (prva veca standardna vrijednost iz tablice, grupa 2)

A=16 mm?

» Odabir presjeka vodi¢a, prema nazivnoj struji zastitnog organa, grupa 2 (za 63 A)
* OVO JE PRESJEK ZA CIJELOKUPNU INSTALACIJU !



2: [IAB o e P2max)+|BC : PZmaX]

U?®-cosg

-100-~
A

0,0176 . 2-(30-10829+50-7059) ~332 %
16 230°-0,85

* |zraCun postotnog pada napona na dionici AC

o =100-

0,0176 2-30-10809
16 230°-0,85

= 1, 59 % * |zraCun postotnog pada napona na dionici AB

. =100-

* |zraCun postotnog pada napona na dionici BC

=3,32-159=173 % (moze i na nacin kako su izraunate i

- = U,~—U
BC AC AB prethodne dionice)

AUAC = ULC -Un & 230=7,64 V * |zracun pada napona do trosila (C)
100 100

AUAB = uﬂ -Un @ 230=3,66 V * |zraCun pada napona do troSila (B)
100 100

AUBC = AUAC = AUAB =7,64-3,66=3,98 V * |zraéun pada napona na dionici BC



4. Strujni krug u radionici sastoji se od Sest zarulja po 100 W. Razmak izmedu
zarulja je 4 m, a do prve zarulje je 10 m. Napon je 230 V. Odrediti presjek
vodi€a, postotnu razliku napona na kraju strujnog kruga i nazivnu struju
rastalnog osiguraca.

. R-R-R
- 1/O/m <§§>4 m®4 m®4 m 4 m 4m
U=230V




Z(I -P)=600-10+500-4+400-4+300-4+200-4+100-4 =12000Wm

P80,
U 230

|, =6A  A=15mm°

u—100.2.2.2.(1"P)

2

0,0176 2-12000
6.5 2307

OiLr 0,53
100 100

u=100- =0,53%

-230=1,219 V




5. Prema shemi na slici odrediti presjek spojnog vodiCa, nazivnu
struju osiguraca i napon koji je na trosilu.

U=400V P:7’55Vg9
. /) CoOSp =V,
NEE o5 m M n=0,85

17215, 4)-



P 7500
P’ = = — =B84\ 1ze 5000 djelatne snage (elektricne) iz mehanicke snage koja je zadana
n ,85
P’ 8824
I 0 5, 4. = 5, 4. = 77, 3 A *izracun potezne struje (preko koeficijenta)
J3-U -cosg, \/3-400-0,89
Ion — 80 A * Odabir nazivne struje osiguraca (prva veca standardna vrijednost iz tablice, grupa 2)

A _= 25 mm2 * Odabir presjeka vodi¢a, prema nazivnoj struji zastithog organa, grupa 2 (za 80 A)

Pmax — \/§ -400- 77’ 3 01 89 =47664 \\N *|zracun maksimalne djelatne snage (potezna struja!!!)

{2 NAPOMENA
u=100- B ’ max - primije_titi da se radi o trofaznom trosilu
A U2 . COS¢ SEANR" LNzl Za snagu
- ,2” izostaje iz izraza za postotni pad napona

0,0176 25-47664 _
25  400°-0,89
:L-Un 20,59
100 100

u=100-

0’ 5904 *lzratun postotnog pada napona

AU -400=2,36 V *lzratun apsolutnog pada napona

UT =U-Au=400-2,36=397,64 V  *izratun napona na trosilu



6. Odrediti duljinu voda presjeka 10 mm? (Cu) koji je na kraju optere¢en s 13,9 kW,
cosp = 1 uz dopusteni pad napona 3 % nazivnog napona 400 V.



/. Prema shemi na slici odrediti presjek spojnih vodi€a, nazivne struje osiguraca
| pad napona svakog prikljucka.

U=400V

P = 6kW
o, cosg, =0,75
17117 M g 2
25 m I, =541,
[1]] P, = 6kW
17177

16 m Termo — pe¢



